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Harmadik szakasz.

A természet - és föld - ismeretből.

83. A világ.

Egy tiszta nyári napon az atya fiával
Lajossal együtt egy dombon állott , melyről a
vidékre köröskörül messze elláttak , és a kö¬
rülfekvő helységeket házastól , kertestől és
szántóföldestül megláthatták.

Atyám ! — kiált Lajos — mily kellemes
itt lenni ; mily messze láthatni innét körös-
körül !

Úgy van, innét messze láthatni , mond
az atya ; és ha amoda azon kék hegyekig
mennénk , melyeken az ég a földdel érint¬
kezni látszik, több napig volna mit utaznunk.
Mindamellett ez, a mi itt előtted köröskörül
elterjed, a földnek csak kicsiny, igen kicsiny
része. Magasabb hegyen nagyobb kört láthat-
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nánk ; de az is csak csekély része volna a
földnek.

Azon kör, melyet magunk körül látha¬
tunk, lát körnek neveztetik . Látásunk csak
annak széléig terjed. Az ég ott a látkör
szélein is magas . Az égi testek ott is fény¬
lenek : nappal a nap, éjjel a hold és számtalan
csillag . Az ég fölöttünk a nap-, hold és csil¬
lagokkal s a föld állattunk a hegyek -.völgyek-
és vizekkel , mind összesen egyszóval világ¬
nak neveztetik.

Hogy ki teremtette a világot oly csodá¬
latossá , nem szükség mondanom. A szent-
irás első szavai eléggé megmondják azt:
„Kezdetben teremté Isten  az eget és földet .“

84 . Istennek dicsérete a természetből.

(Dávid 103. Zsoltárából .)

Uram, Istenem , nagy vagy te, ki erős
fenékre alapítád a földet úgy , hogy nem fog
ingadozni soha.

A hegyek fölemelkednek , és a völgyek
alásülyednek arra a helyre , melyet rendeltél
nekik.

A völgyeken forrásokat nyitsz , melyek a
hegyek közt folydogálnak ; hogy azokból igya¬
nak minden mezei vadak.
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Megöntözöd a hegyeket a magasságból,

müveid gyümölcseivel megtelik a föld.
Mily nagyok müveid, Istenem ! mindent

bölcsen intéztél el, tele a föld javaiddal.
íme, ez a nagy és tágas tenger, benne

számtalan halak , apróbb és nagyobb állatok
úszkálnak.

Mindnyájan te tőled várják , hogy eledelt
adj nekik annak idejében.

Mikor vetsz nekik, gyűjtenek ; ha kinyi-,
tód kezedet, megtelnek jóvoltodból.

Ha elrejted orczádat , megzavarodnak, ha
elveszed lélekzetöket , meghalnak és a porba
visszatérnek.

85. A nap világossága.

Midőn Isten áz eget és földet teremtette,
a ,föld sötét és üres vala. „S mondá az Isten:
Legyen világosság ! és lön világosság ! Látván
pedig Isten a világosságot , hogy jó, elválasztá
a világosságot a sötétségtől , a világosságot
nappalnak , a sötétséget éjjelnek nevezvén.4' —
„És alkota Isten két világítót ; a nagyobbik
világítót, hogy fényeskedjék nappal , és a ki¬
sebbik világítót, hogy fényeskedjék éjjel a
csillagokkal együtt . Ezeket az égnek boltoza¬
tára függesztő, hogjr világítsanak a földnek."

A napnak világossága teszi a nappalt ; a
napnak lenyugta után következik az éj, s a
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tiszta égen megjelennek a csillagok és gyakran
a hold is.

A csillagokat és holdat miért láthatni
csak éjjel ? Mivel a napnak hatalmasb világos¬
sága nappal a föld- és égnek minden világos¬
ságait meghaladja és mintegy elhomályosítja.

Midőn a nap lenyugszik , néha látjuk az
égen a hold sarlóját , de világossága igen ha-
lavány. Idővel mindegyre világosabb lesz, a
mint a nap alábbszáll látkörünkben . És csak
akkor látjuk egész világosságában , midőn
éléjjeledik s ekkor föltűnnek egyes csillagok
is. Ezeket előbb nem vehetők észre, mivel
tőlünk sokkal távolabb •esnek mint a hold. De
valamint a hold néha már nappal is az égen
van, a nélkül hogy láthatnék , ügy a csillagok
is egész nap az égen vannak.

A nap nem csupán a mi földünket vilá¬
gítja meg, hanem bizonyos csillagokat és a
holdat is. Hogy a hold is a naptól nyeri
világosságát , abból is beláthatjuk , hogy mikor
a nap épen lenyugszik s a hold is épen nyug¬
vóban van, akkor a holdnak csak azon része
világít, mely a nap felé áll.

A nap világossága ránk nézve Isten leg¬
főbb jótéteményei közé tartozik . Ezt a jó
Istennek eléggé sohasem hálálhatjuk meg.
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86. A nap és hold.

Egy atyának kát fia volt Péter és József,
kiket ő gyöngéden szeretett. De meg is ér¬
demiéit mind a ketten ' az atyai szeretetet,
mivel jámborok és szorgalmasak voltak, és
örömest használtak fel minden alkalmat , hogy
•szüleiknek örömet szerezzenek. Valahányszor
az atyának foglalatosságai engedők, magához
szólítá őket s velők mulatott. Délutáni órák¬
ban, ha az idő alkalmas volt, néha együtt
kisétálának . Ennek a gyermekek mindig örül¬
tek , mivel tudták , hogy őket atyjok az Isten
szabad ege alatt sok szép- és nevezetes do¬
logra figyelmezteti, mire ők, vezérlete nélkül,
nem jöttek volna.

A hosszú hideg tél e sétákat félbesza-
kasztotta . Végre visszatért az óhajtott tavasz:
a hó elenyészett ; a fii mindenütt kibújt a ned¬
ves föld alól, és a fák rügyeiből kifejledeztelc
a gyenge zöld levelek ; a. kég ég és a szelíd
lég kiédesgeték az embert a szabadba sétára;
s Péter és József is atyjok kezét fogva kifelé
sietének.

Jóllehet a tájékot utasaink jól ismerték,
mégis ez ma nekik a tavasz ékességében mint¬
egy újnak látszék . Nem győzték eléggé nézni
a fris zöld mezőket, a fák fiatal lombjait, a



104
gyönyörű tájékot, mely előttök az esti nap
'fényében elterült.

A levegő ma különösen tiszta, mond az
atya, s az ég derült, mi első tavaszi napok¬
ban nagy ritkaság . Menjünk föl azon magas-
dombra és nézzük a lenyugvó napot.

Fürge léptekkel haladtak a magasra , hon-
nét messze távolba nyílt előttök kilátás . A
gyermekek egészen elragadtattak , látván ez-
Isten szép világát , mely köröskörül lábaik¬
nál kiterjedve feküvék. Hallgatva néztek a
nyugati ég .felé s a nap épen alkonyodóban
volt. Bárány-felhők lebegtek előtte , és fé¬
nyétől körülszegélyezve ama kék hegyek felé
húzódtak , melyek mögé a nap nem sokára
lemerült.

A nap .búcsúzik tőlünk, édes gyermekeim,
mond az atya ; nálunk mutatásának végső pil¬
lanatai mily szépek ! Elnyugvásában , hasonlít
oly haldokló emberhez, kinek földi vándor
élete Isten előtt kedves volt. Nem világította
és melegítette-e meg földünket ? Nem törte -e
meg a tél erejét, s a fát, a bokrokat , mező¬
ket és réteket nem serkentette -e új életre?
Istentől arra rendeltetett , hogy jót tegyen , és
híven teljesítő Isten akaratát , s most nyájasan
vesz búcsút tőlünk, hogy nyájasan ismét vissza¬
térjen.

E képet naponként elénk tartja a meny-
nyei Atya ; és ez intésül szolgáljon nektek,
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•édes fiaim, hogy a jóban állhatatosak legye¬
tek és Isten szemei előtt járjatok . így majd
azon óra, melyben benneteket az Úr ez élet¬
ből kiszólít, ép oly szép lesz, milyennek a
nap lenyugvását láttuk.

Ekkor a nap már begyek mögé rejtezett*
s ezek fölött ragyogtak az esthajnal pirosló
arany sugárai.

De átellenben a homályos égen föltűnt
a sarló alakú hold. A gyermekek figyelmez¬
tetők rá atyjokat . Mily tisztán világit, mond
Péter ; de nem mindig van ily alakja . Jól
mondod viszonza az atya , most gyermek
korában van. Naponként fog nőni s világos¬
sága hasonlóul növekedik, még majd egész"
tányéralakban fog látszani . Néha felhők födik
■el, s elölünk eltakarják . És a mint most nő,
néhány nap múlva úgy kezd fogyni , s végre
egészen eltűnik . A hold csakugyan életünk¬
nek képe.

Valamint t. i. a hold nő és fogy, ép úgy
nő az ember ifjúságában s ismét elgyengül
agg korában ; valamint a hold egy ideig fény¬
lik , ép úgy fénylik az ember is jelességei
által , melyeket Istentől nyert ; és végre a hold
eltűnik és láthatlan lesz és — meghal az
ember is. A fellegek, melyek a holdat elfödik,
mond az atya tovább , ép olyanok mint a nyo¬
morúság , mely az embert meg-meglepi ; foly¬
tonos fényben és  vidámságban még egy ember
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sem élte le életét ; mindenkinek megvoltak
bonís és szomorú napjai. De a ki Isten pa¬
rancsai szerint él és szivét tisztán tartja a
bűntől, ha vonulnak is át fölötte fellegek, lel¬
kének nyugalma mégis háborítlan marad.

87. A holdvilág.

Már bevégzé fényes útját a nap, mely rámérve
volt : s im alig hogy észrevettük, már feljött a szende
hold.

Mily nyugodtan , mily szelíden futja át az ég terét,
mint a jószánd élni ember, a ki senkinek se vét.

Es mintegy kérdezni látszik , nyájasan mosolygva
rád ; ,.jót tevél-e ma ?“ s tovább megy kívánván jó-
éjszakát.

88. Mennyire van és mily nagy 1

A nap úgy tűnik föl előttünk, mint közép¬
nagyságú kerek -tányér . De csak azért látszik
oly kicsinynek, mivel igen igen távul van a
földtől. A hold sokkal kisebbnek látszik mint
a mekkora . A nap- és holdnak távulsága föl¬
dünktől oly nagy , hogy ez égi testekhez a
madár sem juthatna el. A felhők is csak bi¬
zonyos magasságra emelkedhetnek . Mind a
madarak -, mind a felhőknek ismét vissza kell
jőniök a földre. A tudósok ki tudják számítani,
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mily távul van földünktől a nap és hold . A
tudósok úgy találták , hogy a nap 400 szór tá-
vulabb van tőlünk mint a hold . A hold mint¬
egy 50 ezer mérföldnyi távulságra van földünk¬
től . Ha pedig valamely test távul esik, mindig
kisebbnek látszik mint ha közel van. Látjuk ezt
a pacsirtában, mely a szántóföldről levegőbe
emelkedik . A csillagok csak igen kicsinyeknek
látszanak , mivel tőlünk kimondhatlan messze
vannak. Szemünk után ítélve a nap körülete
körülbelül egyenlő volna a holdéval ? holott
pedig a nap sokkal nagyobb a holdnál

89 - A nap az év folytában.

Naponként fölkel a nap és naponként le¬
nyugszik . Évenként változnak áz évszakok : a
tavasz , nyár, ősz és tél.

Délben áll a nap legmagasabban . Ha ek¬
kor ábrázatommal a nap felé fordulok , előttem
lesz dél,  hátam mögött , délnek ellenében
észak?  jobb kezemre hol a nap lenyugszik,
nyűgöt  esik , s bal felől, hol a nap kel , ke¬
let van.

Martius (bőjtmás hava) 21-dikén a nap
reggeli 6 órakor kel , és esti 6 órakor nyug¬
szik . A nappal és éjjel ekkor egyenlő ideig tart,
(tavaszi nap-éj-egyenlőség ) . Ekkor kezdődik a
tavasz . E naptól kezdve a nap futásában min-



108
dig nagyobb ivet csinál ; a melegség növek¬
szik ; s nyárhoz közeledünk . A napok hosszab¬
bodnak, mivel a nap tovább marad látkörünkön.

Junius (Szent-Iván hava) 21-ikén kezdő¬
dik ^ nyár ; a nap körülbelől reggeli 4órakor
kel s esti 8 órakor nyugszik . A nappal ekkor
leghosszabb s az éjjel legrövidebb . A követ¬
kező napok ismét kurtábbak ; a meleg még
folyvást tart.

Semptember (Szent-Mihály hava) 23-ikán
a nap épen akkor kel, mikort martius 21-ikén.
A nappal és éjjel ismét egyenlő, (őszi nap-éj-
egyenlöség) ; de a nappal egyre rövidebb s
az éjjel hosszabb lesz. A meleg fogy, mivel
a nap sugarai földünkre , (országunkat értve,
mindig rézsútosabban esnek.

December (Karácson hava) 21-ikén legrö¬
videbb a nappal ; a hideg nő, s új évkor már
közönségesen jégen csúszkálva mulatunk . Et¬
től kezdve a nap mindig korábban kél ; a nap¬
palok ismét hosszabbodnak , mig martiusban a
nappal és éjjel ismét egyenlő lesz.

S ha egy év elmúlik, ugyanezen tüne¬
mények rendben ismét eléfordulnak.

90 . Talány.

Négy testvér évről évre jár. Sétányuk a világ.
De mind külön megy , és nekünk mind ajándékot ád.
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Az első zöld ruhát visel, könnyelműn szálldogál.

Bimbó, virág és zöld levél terem a merre jár.

A második  már komolyabb: napfényt hoz és
esőt : házával telt aranykalász kiséri nyomban őt.

A harmadik  megtölt pajtát , kamrát és aszalót:
legédesb élvezetünkre hoz almát, bort, diót.

Kedvetlenül, borongva jő a negyedik  ide , s
a puszta erdőt és mezőt hóval takarja be.

Ki mondja meg, ki e csodás szokásé négy rokon?
Mindenki tudja, nemde ? s igy nem kell kimondanom.

91. Az évszakok.

Virulni kezd a rét , fészket rak a madár,
Megszólal a kakuk , a pacsirta dalol.
A fák virágain s a nyíló ibolyán
Harmat rezeg : időnk tavasz  felé hajol.

Éget , süt a nap, száll a rózsa illata,
Nő s bekötözik a hasznos selyembogár,
Megsárgűl a kalász, peng a fényes kasza,
Keresztbe rakják a kévéket : itt a nyár.
Szánt vet a földmíves, a gólya vándorol,
Hullong a falevél, a fecske messzesszáll,
Szűrét van, hordják a bort a sajtó alól,
Mosolyg az alma : im az ősz is hogy beáll.

Elné'mul a dal, és csak a fejsze zuhog
Vagy a vadászkürt zeng a bérczen odafönt,
Irongál a gyerek, a nap havon ragyog,
Jégpánczélt ölt a viz: a hús tél beköszönt!
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93. Talány.

Tavaszkor gyönyört lelsz bennem,
Nyáron Mvesftlek.
Őszkor rólam táplálkozol,
Télen melegítlek.

93. A nap és föld.

Látszólag’ a nap megy naponként kelettől,
nyugat felé, s a föld mintha helyben állna.
Úgy látszik, de a látszat csal. Mi azt gondol¬
nék , hogy a föld áll, s hogy a föld roppant
nagy lapos térség (lapály ), melyen itt sikság\
ott hegyek, másutt pedig völgyek vannak,

Ha p. gyors-szekeren vagy vaspályán uta¬
zunk , ugy látszik , mintha a fák és házak
jőn'ének felénk. S pedig tudjuk , hogy az utas
halad feléjük és a házak helyben állanak. Áll
ez a föld- és napra nézve is : a föld nyugodni
látszik, pedig ez van mozgásban. A nap lát¬
szik naponként ívalakban menni keletről nyu¬
gatra , pedig a föld forog nyugatról kelet felé.
Nem is lapos a föld, hanem gömb (teke) ido¬
mú. Ez is égi test mint a nap, hold és csilla¬
gok ; — valamint ezek tígya föld is szabadon
lebeg a megmérhetien térségben , s levegővel
van körülvéve.

Ha azon irányban , merre a nap 1e n y u g-
szik,  mindig messzebb és messzebb utaz-
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nánk, úgy évek múlva Ismét arról jönnénk
vissza, tol ránk nézve a nap k el.

Ha p. Pestről Bécsbe, s onnét tovább
Német- és .Angol-országokon keresztül a ten¬
geren át Amerikába utaznánk, s onnét ismét
tengeren át Ázsiába , s Ázsiából a Kaspi -tó
s Fekete - tengeren , át a Duna torkolatához,
végre a Dunán fel ismét Pestre jőnénk vissza
ismét haza érkeznénk a nélkül, liogy valahol
a földnek végét találtuk volna. De hol is le¬
hetne vége a tekének vagy-is gömbnek ? —
Mióta gőzhajóink és vaspályáink vannak, a
földet nem egészen két év alatt körül utaz¬
hatni. És ezt már némelyek meg is tették.

A fö nyugatról kelet felé tengelye körül
24 óra alatt végzi forgását,  s ebből támad
a nappal és éjjel. A föld azon részén, mely
a nap felé van fordulva, nappal  van ; azon
pedig, mely a naptól el van fordulva, éjjel van*

A föld a maga tengelye körüli forgása
alkalmával nem marad ugyanazon egy helyben.
Egy más mozgást is tesz, t. i. megkerüli a
napot , mely földünknél sokkal nagyobb . E
mozgást a föld 365 nap, 5 óra, 49' és 12"
perez, tehát egy óv alatt végzi.

Mig a föld naponként nyugatról kelet felé
tengelye körül forog , évenként is nyugatról
kelet felé megkerüli a napot . Az első moz¬
gásból támad a n a p p a 1 és éjjel,  második
mozgásból az év.
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94 . A njár és tél kötődése.

Ny. Jer ki hozzám a szabadba, és tánczolj velem;
Oh ugyán jer , oly unalmas idebenn nekem!

T. Nem keli nekem a tetánczod , biz én nem megyek ;
Jobb nekem itt a szobában a kályha megett.

Ny. Nézd,künn mint örül amaz, smint ugrál itt emez;
S halld a csalogány mi édes dalban ömledez!

T. Hagyd örülni, szökni, zengni a szegényeket:
Jobb az ágyban, . . nem kívánok madár éneket.

Ny. így tehát, ha már a jó szót be nem fogadod:
Ki zavarlak, . . . de a házat mégis itt hagyod!

T. Ha kihajtasz is, találok alkalmas helyet:
A havasok puszta csuesán töltöm éltemet.

Ny. Ottan is bolygatni foglak, s úgy jársz mint ma itt:
Mert utánad küldöm a nap lángsugárait.

T. Ha ottan is bolygatandasz, tudom mit teszek :
Kelleténél is korábban nyakadon leszek.

Ny. Jöj,  ha tetszik : majd találok én is menhelyefc:
Á zöld erdő lombja árnya majd elrejteget.

T. Ottan is bolygatni foglak: lesz fagy, hó, meg dér,
S meglátod, hogy pár nap múlva az erdő fehér.

Ny. Akkor kis virágaimmal alább -költözöm :
, Mélyen, lenn a fű alatt , nem árt a hóözön.

T. Eb  meg majd fehér leplemet rátok b̂orítom,
Ekkor aztán végre nem lesz veled több bajom.

Ny. Én pedig segítségemre hívom a napot,
Jól  tudom, hogy nem sokáig tartózkodói ott.

T. Mit nekem, ha tova űz is, mindig lesz helyem:
E világból ugyan soha ki nem űz engem.

95 . A tavasz utáni vágy.

1. Hó és jég olvadozni kezd, a tél már véget
ér , hópelyhek nem szállonganak, a mező nem fehér.
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2. A kankalin nyílik, s reá az ibolyáeska jön,

ezt aztán anyámnak csinos bokrétává kötöm.

3. A nap fölszárítgatja az ntczákon a sarat , s
mi újólag laptázhatunk a szünidő alatt.

4. És bem sokára zöld lészen mező, kert és
berek, s számlálják a kakuk szaváta kába gyermekek.

5. Mily szép a föld ; oh Istenem, te ékesíted
azt ! örömmel tanulok, csak már láthatnám a tavaszt!

96. A tavasz.

„Fölülről küldve jöttem én ; hogy itt lakjam a
föld színén; a legcsodásb a legszebb müvek tárháza
vagyok közietek.”

A bűzös négy fal s por közöl gyerünk ki,jobb
kivül ! S mit újra szült a kikelet, járjuk be a mezőt,
begyet!

97. A hold és tnneméuycl

Mi a holdat egy alkalommal egy juhászhoz
hasonlítók , ki nyáját , a csillagokat kisári *).
De nem láttatja magát minden időben , s ha
látható is , nem jelenik meg mindig ugyanazon
alakban.

*) Van erről az Első nyelv gyakorló és Olvasókönyvben
55. sz. alatt egy dal ; ki tudná azt még könyv nélkül?

Második nyelvgyakorló és Olvasókönyv. 8
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k hold , mint a nap és csillagok, keletről

tűnik föl az égen , s a nyugati részen látszik
lealkonyodni.

Bizonyos időben épen napnyugta után,
keletről tűnik föl teljes alakjában a hold ; s
mivel egészen világos tányéralakban mutat¬
kozik, azért azt mondjuk , hogy akkor hold¬
tölte  van . Éjfélkor áll legmagasabban ; az¬
után nyugat felé ereszkedik , és reggel , midőn
a nap keleten föltűnik, ő nyugaton lenyugszik,
miután egész éjen át világított.

Midőn teljes megtelt a hold, az utáni na¬
pokban csaknem egy egy egész órával későb¬
ben kel föl s nyugszik le. De azt is veszszük
észre , hogy világossága is mindig , fogy , és
pedig először jobb kezünkre eső oldalán.
Holdtölte utáni hetedik napon már csak a
tányér bal része világít ; és e fényalak ( £ )
utolsó negyednek  neveztetik . Ekkor éj¬
fél tájban kel s dél felé nyugszik . Ezentúl a
hold naponként körülbelől egy órával későb¬
ben jön fel. Világos része egyre fogy, mig
végre hét nappal későbben (tehát holdtölte
után két hétre ) , épen semmi sem látszik be¬
lőle. A hold ugyan az égen van ekkor is;
csaknem egyszerre kel és nyugszik a nappal;
hanem sötét oldalával van felénk fordulva, s
azért 'nem láthatjuk . Ekkor szokjuk mondani:
hogy új hold  vagy újság  van.

Kevéssel ezután nyugat felé pillantjuk
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meg az égen sarlóalakba n ; de éle a sarló jobb
felén O ) van, Világos oldala naponként nö¬
vekszik , és hét nap múlva az űjhold után,
nyugat felé félig megvilágítva látjuk az első
negyedet.  Délben kel fel és éjfélig világít.
Ezután mintegy hót nappal , s így az első
holdtölte után körülbelől 29 nappal látjuk
ismét egész teljében,  napnyugta után s
egész éjen át világít. Körülbelől egy hónap
telik el , és e négy fő tünemény ismét elő¬
fordul, de a hónapnak nem épen azon napjain
köszönt be.

98 : Mondatok (103. Zsoltár) .

Az Ur teremté a holdat az idő meghatározására,
s a napot, mely tudja lemenetelét.

Sötétséget parancsolsz és éjjel lesz ; s ekkor
mind kimennek az erdei vadak , az oroszlán ordító
kölykei , hogy ragadozzanak és Istentől eledelt kér¬
jenek.

Ha föltárnád a nap, visszavonulnak és hajlékaikba
helyezkednek ; az ember pedig kimegyen az ő dol¬
gára, hogy foglalatoskodjék napestig.

99. A levegő.

Földünk gömbalaku, s szabadon lebeg a
világtérben. A földgömb léggel van körül¬
véve. A levegőt nem látjuk , mert színtelen.



116
Távolról a levegő kőknek látszik , azért kék
az égboltozat is. De hogy a levegő is test,
érezzük , midőn -kezünket vagy az ajtót gyor¬
san mozgatjuk . A mozgásban levő levegő
vagyis a szél , hajókat és szélmalmokat hajt.
A szél hajtja a felhőket is, melyek' fölöttünk
a levegőben úszkálnak , mint vizen a hajók.

Levegő van mindenütt , bárhova menjünk,
nagy hegyeken ügy mint a völgyekben, vi¬
zekben úgy mint szárazon, sőt minden bar¬
langban és gödörben is. És minthogy igen
finom, a testek legkisebb lyukacsaiba is behat.

A levegő az emberek , állatok .és növé¬
nyek életének föntartására elkerülhetlenül
szükséges. Valahányszor lélekzünk , levegőt
szívunk be ; valamint az állatok is ; a növé¬
nyek nem zöldelhetnének , nem virágozhat¬
nának , sem gyümölcsöt nem teremhetnének
levegő nélkül.

A levegő nem mindenütt tiszta. Oly
szobában, hol sok ember lélekzik, p. iskolá¬
ban , a levegő nem tiszta , s azért az ilyen
szobákat télen-nyáron szellőztetni kell. Falu¬
helyeken a levegő tisztább mint nagy váro¬
sokban. Hegyen frisebb mint völgyben. A
fölső levegő mindig nyomja az alsót ; ez a
nyomás miatt sűrűbb lesz ; ellenben a fölső
higabb. Tehát minél közelebb van a levegő
a földhöz, annál sűrűbb.
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100 . A levegőből szállott leverödések.

A levegőben tömérdek láthatlan vizpára
van mindig. Ezek a nedves föld-, vizenyős,
helyek- , de leginkább a tengeriből emelkednek
föl. De a levegőből ismét különféle alakban,
leverődnek a földre.

A harmat,  melyet sokszor reggelenként
a növényen látunk , nem esőcsepp, mivel leg¬
inkább tiszta világos éjjeleken jelenik meg,
hanem a levegőből közvetlen a tárgyakra le-
vérödött Víz. Nagyobb hidegekben e viz meg¬
szokott fagyni s dérnek  neveztetik . így
verődik le meleg szobában is a gőz az ablak
hideg üvegtábláira és pedig ezek belső lap¬
jaira , s úgy látszik mintha izzadnának ; és na¬
gyobb hidegben azon különféle jégvirágokat
alkot.

Ha a levegő meghűl , akkor a víz , gőz
és pára puszta szemmel alig látható apró go¬
lyócskákká sürüdik , s ezek könnyüségöknél
fogva a levegőben úszkálnak. Ez az úgy¬
nevezett köd,  mely különösen nedves napok¬
ra következő hideg éjeken képződik ; vagy
őszkor és télen, midőn a viz melegebb mint a
levegő, füst gyanánt emelkedik föl a folya¬
mok- és tavakból . A homályos gőz, mely
forró vízzel megtöltött edényből kipárolog,
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épen ez a tünemény , melyet a vízből kifej¬
lődött meleg gőz meghűlése idéz elé. — Me¬
legebb évszakokban csak a magasabb , hide¬
gebb levegőben mutatkozik köd, s a különféle
alakokra változó felhőket  képezi . Hogy a
felhő nem más mint köd, belátjuk, ha maga¬
sabb hegyekre fölmászunk , melyeknek csú¬
csait erős meghűlés következtében sokszor
födik felhők. Nyáron a felhők igen magasan
lebegnek, őszkor pedig és télben nedves köd¬
alakban közönségesen a legalacsonyabb dom¬
bokat , sőt magát a földet is érintik.

E vizes részek néha cseppekké változnak,
s mint eső hullnak a földre le.

Télen eső helyett hó esik a földre. A
hópelyhék finom, sokszor gyönyörű csilla¬
gokká képződött jégtűkből állanak.

Azon jégszemek , melyek néha nyáron
esnek , jégesőnek  neveztetnek . Ez a föld-
mivesnek gazdag vetéseit és a kertész ülteté¬
seit nem egyszer egészen tönkre teszi.

101. A szivárvány.

Tapasztaljuk , hogy néha csendes nyári
esőzéskor a nap gyönyörűen süt. Ha ekkor
a nap az esős felhő átellenében van, s világos
fénysugarai ugyanabba lövellenek , igen szé¬
pen színezett s pompás ivet látunk az égen,
mit szivárványnak  nevezünk . A szivárvány
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jele és bizonysága azon szövetségnek, melyet
Isten az özönvíz ' után Noéval és az emberi
nemmel kötött . Szemléld a szivárványt és
dicsőítsd azt, a ki alkotta!

Mily szép a kétszínű szivárvány! Fölöl
piros , azután sötétsárga , ezután világossárga,
ismét zöld, rá világoskék, azután sötétkék s
alul violaszínü.

S tudod-e az ég melyik táján látni dél¬
előtt szivárványt ? melyik táján van akkor
midőn délután látjuk ?

Tölts meg egy üveget vizzel s tedd egy
ív fehér papirosra , ágy, hogy a nap reá süs¬
sön, s aztán mondd meg, mit vettél észre az
üveg mögött!

Nevetséges azt tartani , hogy ott, hol a
szivárvány vége a földre ér , arany tálak
vannak. Azt is ok nélkül hiszik némelyek,
hogy azon növények, melyeken a szivárvány
vége nyugodott , különös jó szaggal illatoznak.

Botorság az is, hogy a szivárvány a fo¬
lyamokat , tavakat és a tengert fölszíja , s a.
vizet a felhőkbe vezeti , mely azután eső¬
alakban lehull.

102. Az égihábom.

Sokszor látunk nyáron sötét, fekete fel¬
hőket emelkedni ; a szél összébb-összébb
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szorítja őket ; s ezek a zivataros felhők. Ezek-
Tböl né ha *tűz pattan, ki , mit villámnak
nevezünk. Ez vagy a föld vagy más felhő
-felé irányai . A villám közönségesen magas,
hegyes tárgyakba , p. fák-, tornyok- vagy há¬
zakba üt , s ezeket gyakran meggyujtja . Ugyan¬
azért nagy zivatarban veszedelmes a sza¬
badban fa alatt megállani ; s ott oltalmat ke¬
resni ; mivel épen ott könnyen érhet ben¬
nünket a villám. Villámlás után nem sokára
-tompa morgást hallunk , mit mennydör¬
gésnek  nevezünk . Minél közelebb van hoz"
zánk a zivatar , annál gyorsabban követi a
-villámot a dörgés . Némelykor a villámra
nyomban oly iszonyú csattanás következik,
hogy az ablakok is megrezzennek bele ; ek¬
kor mondják , hogy a villám leütött , vagy le¬
csapott a mennykö. Mig a zivatar tart , vil¬
lányiik és dörög az ég — az eső szakad, s a
■földet megtermékenyíti . Végre a felhők el¬
húzódnak , szétoszlanak , az ég kiderül , s a
nap ismét tisztán ragyog mint azelőtt.

103. Utasító szabályok zivatar idejére.

Ha zivatar idején künn a szabad mezőn
vagy , soha fa alá ne menj ! S ne tartózkodjál
magas tárgyak közelében ; de gyorsan se fuss,
se gyalog , se kocsin , se lóháton. — Zivatar
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idején tüzet ne rakj , hanem inkább ha tü¬
zelsz is , oltsd el , — a konyhában is ! A
szobaajtót tartsd nyitva , de még is úgy,
hogy léghúzás ne legyen, s inkább a szoba
közepén tartózkodjál , ne pedig a fal , vagy
ablak vagy kemencze mellett!

Egy Franklin nevű jeles férfiú, ki a vil¬
lám mivoltáról sokat gondolkodott , föltalálta
a villámhárítót , melyet most magas épületekre
és hajókra is alkalmaznak , hogy azokat a
villám káros és veszedelmes hatásaitól meg-
ótalmazzák.

104 . Nyáron.

Harmattól csillog mező és liget ! Minden növényen
drága gyöngy ragyog ! Édes madárdal zeng fejein
fölött ! A cserje közt nyájas szellő susog 1

105. A tűzoltó eszközök;

A tüzet legtöbb esetben vizzel oltjuk eh
Oltószerül szolgál még a föld, homok és ha¬
mu is. Ha tudnillik az égő testre ilyféle sze¬
reket tetemes mennyiségben hányunk , ezek
befödik fölepét és a levegőt hozzá nem bo¬
csátják. A tűz pedig azonnal elalszik ; mihelyt
a, levegőt tőle elzárjuk. Ha vaj , zsír vagy
olaj gyúlad meg, eloltására vizet nem szabad
használnunk , hanem lisztet , hamut vagy ho-
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mokofc kell rá vetnünk. Ha a zsíros folyadék
edényben van , akkor födelet nyomjunk rá
szaporán. A födél a levegőt tőle elzárja.

Néha a kémény is kigyúl. Némely ké¬
ménynek fölül födele van. Ezt ilyenkor le
kell ereszteni , s ezzel a léghiízás megakasz-
tatik , s a tűz nem sokára elalszik.

Erdőégéskor a tüzet csak ügy akadályoz¬
hatni meg, ha a közellevő fák kivágatnak s
körös körül árok ásatik.

106. Az ó és új világ.
(A földrészek é3 tengerek,)

A főidnek főiepén látunk magasabb és
mélyebb helyeket . A mélyebbek tágasabbak
és vízzel telvék. E vizet tengernek  nevez¬
zük. A tengerből a száraz föld  kiemelkedik.

A föld fölepének csaknem három negye¬
dét víz födi, és csak egy negyede szárazföld.

Két hatalmas összefüggő szárazföldtömeg
van, egy a keleti szárazföld  vagy az ó
világ,  a másik a nyugati  vagy az lij
világ,  mind a kettőt a világtenger környezi.
A legnagyobb szárazföldtömeg a keleti félte¬
kén látható , a legnagyobb viztérület pedig a
nyugati féltekén.

A keleti szárazföld körül dél-keletnek,
tömérdek sziget  van.
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Az ó világ’ áll Ázsia-, Afrika- és Európá¬

ból ; az új világ Amerikának neveztetik.
Északon a két .szárazföld igen közel esik

egymáshoz, s csak egy tengerszoros  vá¬
lasztja el Amerikát Ázsiától. Ellenben délre
nyílt tenger környezi az egymástól messze-
eső szárazföldtömegeket.

A déli tengerbe leginkább Dél-Amerika
nyúlik be, s utána a nagy félsziget  Afrika.
Dél felé mind a két szárazföldrész csúcsban
végződik.

A keleti szárazföldet a nyugatitól egy¬
felől a csendes tenger,  más felől az at¬
lanti tenger  választja el. A legszélsőbb
éjszaki és legszélsőbb déli részen vannak a
Jeges tengerek.

A szárazföld közönségesen 5 részre osz-
tatik ; s ezek : Európa , Ázsia, Afrika, Auszt¬
rália és Amerika.

Az egész föld Nyugati-Azsiából népese¬
dett be. Amerika két nagy tömegből áll ; eze¬
ket a panamai földszoros  kapcsolja össze.,
valamint .Ázsiát és Afrikát a suezi szoros.
Észak- és Dél-Amerika közé behat a nyugat¬
indiai tenger, ép úgy , mint a földközi tenger
Afrika és Európa közé *) .

*) Tartalmából ismétlés végett sok kérdés tétethetik;
kezdetben földabrosz segélyével , azután probaltép a
nélkül is.



124

107. Kolumbas.

Négyszáz ér előtt Amerikát még nem
ismerték. Csak Kr. sz. után 1492-ik érben
födözte föl Kolumbus. Ez Genua egy külváro-
sában egy kis házacskában született , hol atyja
posztócsináló rolt . ügy nerelték , á mint egy
szegény gyapjúszövőtől telt ; tanult olvasni,
írni és számolni , s gyapjút gerebelfc, — míg
hajlamát , követve , 14 éves korában tengerre
szállt. Minél tovább tartózkodott a tengeren,
annál jobban érzette ott magát . A tengeri
életnek minden baját , veszélyét nyugodtan és
bátor lélekkel állotta ki. Minthogy akkor a
hajósnak egy országban sem volt alkalma
annyi újat látni, tanulni, mint Portugalliábam
azért ő is oda ment, és többször elhajózott
Afrika nyugati partjára , s végre egy ügyes
hajósnak unokáját nőül vette. Ekkor naplók¬
és földabroszokból , melyekhez ezen férfiúnál
jutott , szorgalmasan ke.zde tanulni , s mind¬
inkább megerősödék azqn véleményében, hogy
nyugat felé az Atlanti tengeren túl még kell
lenni szárazföldnek. Örömest vállalkozott volna
ő azonnal ennek fölkeresésére , de nem volt
pénze , hogy több nagy hajót fölszerelhetett
volna.

Először a portugalli királyhoz fordult ; de
ennek Afrika körülhajózása feküdt mindenek
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fölött szivén ; és mivel Kolumbus beszédes
ember volt , a király és szolgái mind azt , mit
ez mondott , merő ábrándnak tartották , s el¬
utasították . Azután Génuába utazott , hogy
szülővárosának szerezzen az új fölfedezéssel
dicsőséget s hasznot . De a tanácsnokok azt
gondolák , hogy talán esze sincs igazán he¬
lyén; Ekkor boszonkodva fordult a spanyol¬
udvarhoz.

Spanyolországban akkor katholikus Fer-
dinand és neje Izabella uralkodának . Midőn
Kolumbus a királyi párhoz néhány hajóért
folyamodott , azon feleletet nyerte , hogy fö¬
lösleges pénzök nincs ; tehát várakozzék. És
igy hót egész esztendeig hitegették üres Ígé¬
retek- és biztatásokkal Spanyolországban , mit
nem tűrhetvén, már többször el is akara onnét
utazni. Végre a királyné kegyességéből há¬
rom hajó fölszereltetett , melyekkel fölfedezé¬
seire útnak indulhatott . Kinek öröme volt
nagyobb mint Kolumbusé ! Legott 120 embert
fogadott maga mellé.

1492-diki augustus 3-ikán hagyá el a kis
hajóhad a pálosi kikötőt nem messze Ká-
dixtól , s nem sokára beért a kanári szige¬
tekre . Itt a hajókat ki kelle javítni , miben
egy egész hónap telt el. Ezután az isme¬
retlen nagy tengerre hajóztak ; hajói csak¬
hamar a forró övbe jutottak , s kedvező szól
által nyilsebességgel hajtattak tovább. Mi-
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után 400 mérföldet meghaladtak , s a hajósok
még szárazföldet nem láthattak , elkedvtele-
nedtek , megfélemlettek s azt követelték Ko-
lumbustól , hogy forduljon vissza. De ez
szilárdul a mellett maradt , hogy az utat foly¬
tassák , állítván , hogy a szárazföld már nem
lehet messze. Yalóban a tenger fölött itt-ott
mutatkoztak is madarak , sőt láttak kákaféle
növényt is, egy darab deszkáeskát , egy kéz¬
zel faragott botot és egy bokor ágat piros
bogyókkal a tengeren úszkálni . Kolumbus
ekkor már szárazföld közellétéről többé nem
kételkedett , s megparancsolá , hogy este a
vitorlákat hozzák be , s éjen át ébren legye¬
nek. O maga is szemeit állandóan nyugat
felé szegezte. Október 11-kén éji 10 órakor
a távolban világosságot vettek észre , mely
egy helyről más helyre folyvást mozgott, s
következő nap egy matróz az árboczkosárból
első hajnali szürkületkor szárazföldet pillantott
meg. Föld , föld ! kiálta le örömtelve. Mind¬
nyájan a hajó fedélzetre rohantak s ujongatva
kiabálták : Szárazföld, szárazföld ! Ekkor egy
ágyút sütöttek el, s ezzel a fölfedezést a más
két hajónak tudtára adták . A mint megviradtT
pompás fákkal és bokrokkal ékes szigetet lá-
tának maguk előtt. Kolumbus szive mélyéből
hálaimát mondott Istennek , s örömmel han-
goztaták mindnyájan a Téged Isten dicsé¬
rünk-et. Azután admirál -egyenruhájába öltözve



egyik kezében kivont kardját , másikban
egy zászlót tartván , postahajón, a szárazföldre
evezett' , s a spanyol király nevében azt bir¬
tokába vévé, s a szigetet S. Salvador,
az az Szent Szabadító szigetének nevezé.
Nem sokára mutatkoztak benszülöttek is, kik¬
nek meztelen testök tarkára volt festve , bőrük
pirosbarná és hajuk fekete. De azonnal szét
futának , s csak lassanként sikerült őket rá-
birni , hogy közeledjenek ; gyönyörrel nézék
a nekik nyújtott ajándékokat : a klárisokat,
üveggyöngyöket , tükröket , csörgetyüket és
egyéb apróságokat , s taglejtéseikkel jelenték,
hogy a spanyolokat égből szállott felsőbb
lényeknek tartják . Örömmel vevék észre a
spanyolok , hogy arany lemezt hordanak fü¬
leikben ; s ez őket a tulajdonlíépeni arany¬
föld nyomozására ösztönözte. Kolumbus három
nap múlva tovább hajózott délnek , s még
több szigetet fedezett föl. Mindenütt ugyan¬
azon emberfajt találd, azonfölül még soha sem
látott oly buja növénytenyészetet és a magas
fákon pompás toliakkal ékeskedő madarakat.

Több napi utazás után elérte a nagy
Kuba - szigetet. Itt vette legelőször észre a
dohányzás szokását , mely azután majd az
egész földkerekségén elterjedett.

Kubából még más nagy szigetet is fede¬
zett föl , melyet a benszülöttek Haltinak
neveztek; Kolumbus Hispaniolá - nak ne-
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vezte el , minthogy Spanyolországhoz némi
hasonlotossága volt. A kezdetben félénk la¬
kosok végre bizalmasak lettek , s tisztelet¬
jelentő taglejtések közt hozának neki gyü¬
mölcsöt, gyökereket , papagájokat és halakat.
Kazik-jaik vagyis fejedelmeik közöl egy
meglátogatá Kolumbust , s a hajó belsejét
a legnagyobb kíváncsisággal szemlélgeűé. Az
indiánoknak itt is sok aranylemezük volt, me¬
lyeket csekélységekért örömest becseréltek.
Kolumbus ezen sziget több partján kikö¬
tött , és mindenütt ugyanazon jószívű népre
talált . Egy kazik meghivá őt magához , s
a spanyolokat legbarátságosabb nyiltszivüség-
gel fogadta , s legjobb eledeleivel vendéglé
meg őket.

Kolumbus fegyvergyakorlatra állítá ki
embereit , kikkel , midőn őket az indiánok
bámulva nézték , elsüttette fegyvereiket. A
vad indiánok erre magukon kívül lettek , s
midőn Kolumbus még ágyút is süttetett el,
ijedtökben a földre borultak . A golyó egy
hajó oldalát fúrta át. A vadak meg nem fog-
fa aták , mikép okozhatá az ágyú , mely a szá¬
razon maradt , a hajón e lyukakat , s e lát¬
ványra még inkább megerősödének azon vé¬
leményben , hogy vendégeik az égből jöttek,
s igen megtisztelve érzék magukat , hogy
Kolumbus az ő szigetökön faházat építtetett



129
melyre gerendákat ás deszkákat hordani örö¬
mest segítenek.

Miután Kolumbus azon 39 embert, kiket
abban a faházban hátrahagyott , a benszülöttek
iránt szeretetteljes bánásmódra intette, visz-
sza hajózott Spanyolországba , magával vívón
12 indiánt, sok ritka madarat és a szigetnek
egyéb termesztményeiből is. A következő
években még háromszor hajózott Kolumbus
Amerikába . De az irigy emberek rágalmak¬
kal illeték a bátor férfiút , s fáradságáért há¬
látlansággal fizettek neki a spanyolok.

10$. Tájékozás.

Mi az ausztriai császárságban lakunk.
Ez Európában *) fekszik. Ha a földabroszra
tekintünk , látjuk , hogy Európától keletre
Ázsia van , nyugatra pedig az atlanti tenger.
Észak felől van a jeges tenger , délre pedig
a közép tenger (Európa és Afrika között) .
Azon tartományokban , melyek tőlünk keletre
fekszenek, a nap elébb kel föl mint nálunk;
nekünk onnét jő fel a nap.

A tölünk nyugatra fekvő tartományokban
pedig a nap későbben nyugszik le mint ná-

*) A Császári birodalom fekvése mutattassék meg  földabro-
szon. Ezen darab olvasása közben földabrosznak hiány-
zani nem szabad.

Második nyelvgyakorló és Olvasókönyv. 9
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lünk. — Ha p, nálnnk 12 óra van, akkor az
altanti tengeren hajókázóknak még délelőtfcjök,
de Ázsia lakóinak már délutánjok van.

Hol kél föl nekünk, mely tájon a nap ? *) Ezen
tájékot mi keletnek nevezzük. E szerint hol van
nyugat ? — Hol észak s hol dél ? — Ha arczunkkal
északra fordulunk, a következő vers szerint könnyen
megmondhatjuk (meghatározhatjuk ) a négy égtájékot;

Előttem van észak,  hátammegett van dél,
Balról a nap lemegy,  jobbról a nap főikéi.

Ha egyenesen mindig délnek utazunk, mily ten¬
geren kell keresztül mennünk ? — Es melyik
világrészen kötünk ki , ha ezen irányt követjük?
Hazánkból mely irányban kellene mennünk, hogy az
atlanti tengerre érjünk ! — A ki mindig tovább utazna
kelet felé, eljutna Amerikába is ? — Mely tengeren
kellene utaznia? — (E mellettnem szabad megfeled¬
kezni arról, hogy földünk tekeidomú.)

109 . A postalcgény.

Bizony nincs boldogabb ember a postalegénynél:
egyre nyargal paripáján s vígan gond nélkül él.
Sarkantyúja messze csillog , vígan szól a sípja,
ostorának csattogását begy, völgy visszaadja. Bárcsak
postalegény volnék, lovamra pattanva messze nyargal¬
nék e helyről s fúnám:  trára trára!

110 . A föld lakosai.

Vájjon kérdézted -e már a naptól , hova
megy esténként , midőn a hegyek mögé  htí-

*) Ezen irány- főldabrosz nélkül mutattassők meg.
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zódik ? Én azt tartom , hogy a hegyek mö¬
gött is laknak emberek , s azokhoz siet , s
ott is süt a rétek-, mezők-, virágok-, városok-
és falukra . Vagy kérdezted -e csak egyszer
is a patakot , mely itt előttünk csörgedez,
hova futsz, barátom ? — Ennek nyugta soha
sincs , lefut a folyamba s vele egyesülve
itt-ott szép városok mellett halad el , egész
be a tengerbe . Vagy vetted-e már észre,
mint repdesnek őszkor ide s tova tornyok
körül és fölött a fecskék , s a kék légben
igy sivalkodnak : Jerünk ! Jerünk ! — Több
száz mérföldnyire terjed útjok , messze or¬
szágokon és magas hegyeken át , melegebb
tartományok felé.

Ha valaki ez utat a nap társaságában
megtehetné hegyeken völgyeken át , vagy a
patakkal a tengerig , vagy a fecskékkel me¬
legebb tartományokba ! Mennyit látna és hal¬
lana ! Mert az Istenadta földkereksége telve
mindenféle változatossággal . Sok millió ember
lakik a földön, s termetük , és szinök külön¬
féle. Fehérbőrű és pirosarezú emberek, mint
mi vagyunk , laknak Európában,  és kelet
felé Ázsia nagy részében, sőt még Afrikának
azon részében is, mely hozzánk legközelebb
esik, és még sokan beköltöztek Amerika- és
Ausztráliába is. Afrikában  összenyomott fejű,
lapos orrá , göndör gyapjas hajú négerek
(szereesenek) laknak ; Amerikában  réz-
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színű indiánok ; Ázsiában  sürü fekete Iiaju,
sárga mongólok, kiknek kis szemei igen szűk
nyilásuak. Ausztráliában  végre barná és
vad malájok  laknak.

A forró földövben csak a legmagasb be¬
gyeken havazik. Ott az erdők mindig zöldek
és lombosak , s szüntelen csevegnek és lár¬
máznak bennök a tarkánál tarkább papagájok
és különféle majmok : a föld gazdag és sok¬
féle gyümölcsöt terem a nélkül, hogy az em¬
bernek sokat kellene bele vetnie, vagy ültetnie.
De az erdőkben mérges kígyók is leskelőd¬
nek ; az oroszlánok, tigrisek és egyéb raga¬
dozó állatok az embereket is megtámadják.
A hideg földövben ellenben még a fenyőknek
is igen zordon az ég ; ott a föld terméketlen és
puszta ; több mérföldnyire mehet az utas a
nélkül , hogy emberre találjon . De Isten az
erdőkben mindenféle szőrösbőrü állatokat táp¬
lál , hogy az emberek a kemény hideg ellen
bundákkal s ködmönőkkel ótalmazhassák ma¬
gokat . És jóllehet nagy a hideg, a lakosok
mégis örömest laknak ott, mert minden tar¬
tománynak megvannak saját örömei, de saját
nyomorúságai is . Isten ezt bölcsen igy intézte.

111. Az Isten hatalma.

Mély a tenger s messze terjed : oh. de az Isten
hatalma mélyebb a tengerfenéknél , s tágasb mint
e föld határa.
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A vizekben mennyi a bal, s az Ur gondot visel

vájok,  mindegyiknek megadja az elegendő táplálékot.

A dühöngve zajlő hullám meglapul parancssza¬
vára ; s a hajőcskát így vezérli messze fekvő tar-
mányba.

11S. A szent föld.
Keleten fekszik Palesztina,  hol Üd¬

vözítőnk született s megváltásunk nagy mun¬
káját véghezvitte. Palesztina tőlünk  dél¬
keletre van , a földközi tenger keleti partjain.
Északon határos Sziriával , kelet - és délfelől
Arábiával,

Palesztinának  neveztetik e tartomány
a filiszteusokról, kik egykor ott laktak : Ká¬
naánná ka  kánáneusok-vagy phönieiabeliektől,
kik ugyanannak nyugati partjain telepedtek
le. Héberek országának neveztetett mint
.Ábrahám utódainak lakhelye, ki héber volt,
azaz a túlsó részről származott férfiú ; mint
bevándorlóit , ki az Eufrátes folyamon át ke¬
letről jött . Mivel pedig Isten Ábrahámnak
megígérte , hogy  e tartományt maradékainak
tulajdonul adja , azért ígéret földének is ne¬
veztetett. Izrael  földének is hítták Jákob
után, kinek Isten e disznevet adá . Judaeá-
nak  vagy Zsidóországnak pedig Judától.
Jákob fiától, neveztetett.

Palesztina egészbe véve hegyes tarto¬
mány. Északra van a Libanon,  azaz havas-
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hegy , délre a földközi tenger partján Karmel
hegye , a tartomány közepén pedig Efraim
hegyei.

Palesztinának legjelentékenyebb folyama
a Jordán,  mely észak felől délnek foly
több mint 20 mérföldnyi hosszúságban. Ez
képezi a Genezareth  tavát , vagy gali-
laeai  tengert is , s a Holttengerbe ömlik. A
Genezareth tava környékén , hol Bethsadia,
Kafernaum ' és Tiberias fekszenek , gyakran
és örömest tartózlcodék Jézus. Ezen helyek,
valamint Nazareth , Kána és Naim is Grali-
laea tartományban feküdtek. Galilaeától délre
volt Sa maria  tartománya , Samaria és Si-
ehem helységekkel.

Palesztinának legdélibb része Judaeának
neveztetett a földközi- és Holttengér közt.
Ezen legnépesebb tartománynak fővárosa volt
Jeruszálem.  A városnak egy dombján, a
Sionon, állott Dávid palotája . Morea hegyén
pedig a templom. A városhoz közel volt a
Golgothahegy , hol Krisztus fölfeszíttetett.
Nevezetes helyek voltak még Jericho , Em-
ímaus, Bethlehem. Jeruzsálem és az olajfák
hegye közt foly a öedron (Kidron) patak,
Jozsafát völgyében.

Palesztina keleti része Peraeának hiva¬
tott . Ott Jézus csak ritkán időzött. *)

*) Szemléltetés végett a tanító Palesztina nagy részének
fekvését az iskolai táblára fülrajzolhatná.
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Palesztina meleg termékeny tartomány;

benne a földmivelés és marhatenyésztés nagy¬
ban űzetett. A gyümölcs- és kertművelés is
igen virágzott ; különösen nagy nyereséggel
járt az olajfa-tenyésztés , melynek gyümöl¬
cséből, az olajbogyóból, igen jeles olaj készít¬
tetett . Bővelkedett e tartomány füge- s pálma¬
fákkal és borral is.

113. A megtért néger.

Egy szegény néger , ki Afrika partjain
vásároltatott meg , a nyugatindiai szigetekbe
(Amerikába) vitetett. Ott keresztény lett , s
üra őt , mivel jó magaviseleté miatt megked¬
velte, bizalmával ajándékozd meg, s fontosabb
ügyeket is biza reá.

Egy nap a gyarmatos húsz rabszolgát
akara venni. Elmegy tehát bű emberével,
Tamással a vásárra , hol ily szerencsétlenek
árúba bocsáttatának , s megparancsold neki,
hogy választaná ki azokat , kiket legalkalma¬
sabbaknak lát a munkára.

Tamás a többiek közt egy törődött ősz
embert is ura elé állíta ennek nagy bámulá¬
sára , hogy ezt is vásárolja meg. Ura bele-,
egyezését azonban nem nyeré meg , s a sze¬
gény öreg nem is vétetik vala meg , ha a
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rabszolga-kereskedő őt a hüszra ráadásul nem
ígéri. Átvétetett tehát ö is.

Midőn haza érkeztek, Tamás az öreggel
egyre leggyöngédebben bánt , — saját guny-
hójába szállásold őt, asztalához ültető, mikor
fázott, a napra vezette, s ha melege volt , a
kókuszfák árnyékába ülteté ; szóval mindent
megtön , a mit egy gyöngéd jó fiú szeretett
édes atyjának csak megtehet.

Az úr látván a föltűnő ragaszkodást,
melyet Tamás szolgatársa iránt tanúsított,
álmélkodék, és okát akarván tudni, kórdó:
Atyád -e ez? Nem, uram, nem atyám. Talán
bátyád ? Nem; nem is bátyám.

Hát talán nagyapád vagy más egyéb ro¬
konod ? mert hihetetlen , hogy oly sok jót
egészen idegennel tégy. Nem, uram , ő
nem rokonom , sőt még csak nem is bará¬
tom. Tehát mondd meg, miért viseltetel hozzá
annyi szeretettel?

0 ellenségem,' feleié a néger ; ő engem
Afrika partjain a fehéreknek eladott ; de nem
szabad őt gyűlölnöm mivel atyám (a hitter¬
jesztő , missionarius) mondá : „Szeressétek
ellenségeiteket , jót tegyetek azokkal , kik
titeket gyűlölnek , s imádkozzatok azokért,
kik benneteket üldöznek és rágalmaznak , hogy
gyermekei legyetek a ti atyátoknak , ki
mennyekben vagyon, ki napját bocsájtja a jókra
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és gonoszakra , s esőt ad az igazakra ős ha¬
misakra is.

114. Ausztria.

Európa körülbelül ötször kisebb mint
Ázsia . Európában ránk nőzve legfontosabb
birodalom az ausztriai császárság , melybe van
foglalva hazánk is.

Ha Európa földkőpőt vizsgáljuk , úgy ta¬
láljuk, hogy Ausztria csaknem Európa közepén
fekszik.

Tovább látjuk, hogy a császárságot olasz
és nőmet tartományok (hol ?) , az Oroszbiro¬
dalom (hol ?) , azután Törökország (hol ?) , ős
végre az adriai tenger (hol ?) veszik körük

A birodalom délnyugati részén nyúlnak
el a havasok , Európa legjelentékenyebb hegy¬
sége . A havasokból (alpokból) legtöbb apró
folyam ömlik a Dunába , mely a birodalom
közepén íoly . Onnét jő az Inn és Enns *)
folyam . Hol a havasok vége mintegy a Du¬
nába vész , ott fekszik Bécs,  a birodalom
fő- ős császárunk , apostoli fejedelmünk szék¬
városa , melyben csaknem fői millióm ember
lakik.

*) Az Enns folyón túli tartományt (Ober dér Enns) a
magyar operencziának  nevezte _el , és innen a
szólásmod: „Az operencziánis túl.'- Ki tudná ezt meg¬
mutatni a földabroszon?
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Bécs felől á Duna keletnek , a nagy ma¬

gyar síkságon, a mi hazánkon foly végig.
Ezen síkságot északról a Kárpátok , ke¬

letről pedig az erdélyi kegyek övedzik.
A magyarországi síkságon a Dunával ismét

több nagy folyam egyesül ; a havasokból a
Dráva és Száva , a Kárpátokból a Tisza.

A havasok déli oldalán a velenczei róna-
ság terjed el , melyen keresztül a Po folyam
az adriai tengerbe ömlik.

Magyarország határos kelet felöl Galiczia-
Bukovina- s Erdélylyel ; dél felől a szerb vajda¬
ság- és temesi bánság-, Tót - és Horvátország¬
gal ; nyugatról Krajna - és Stájerországgal és
az ausztriai főherczegséggel ; észak felől Morva¬
ország-, Szilézia és Grácsországgal (Galiczia) .

A havasoktól északra , a birodalom nyu¬
gati szóién van aöseherdő ; a birodalom északi
részén van az Érczhegysóg , az Óriáshegy és a
morva-sziléziai hegy . A Cseherdőből foly a
Moldva az Elbébe , mely az óriás hegységből
ered, és az északi tengerbe ömlik. A morva¬
sziléziai hegységből foly az Odera észak
felé a keleti tengerbe , a Morva vize pedig dél
felé a Dunába.

A Kárpátokból északnak foly a Visztula
a keleti tengerbe.

Ausztriában legmagasabb hegyek a havasok
és Kárpátok . A birodalom fő siktartományai a
magyar és velenczei vagy-is Po melléki rónaság.
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115. Az ausztriai császárság alkatrészei.

A császársághoz ezen országok tartoz¬
nak : *) az Enns folyamon aluli és fölüli auszt¬
riai főherczegség, Csehország, a morva őr-
grófság, a sléziai herczegség, a lerakói nagy-
herczegség , a gáesi és lodomériai királyság,
a bukovinai herczegség , az erdélyi nagyfeje¬
delemség, Magyarország , a Szerbvajdaság és
temesi bánság , Horvát- és Tótország , a ka¬
tonai határőrvidék , dalmát királyság , az istriai
örgrófság és Triest városa , a görczi és gra-
diskai herczegi grófság , a krainai , korontói,
stájer és salzburgi herczegség , a tiroli
fejedelmi grófság Vorarlberggel , végre a velen-
czei királyság.

Ezen tartományok elválaszthatlan alkat¬
részei az ausztriai örökös birodalomnak , mely¬
nek uralkodója a mi legkegyelmesebb csá¬
szárunk s apostoli királyunk I. Eerencz József
a habsburg -lotharingiai ágból. Egyes részei
koronaországoknak is neveztetnek.

A császári méltóságnak jele a kétfejű sas
a rajta nyugvó koronával , birodalmi arany¬
almával, a kormánypáleza és kard . Ezen
czimer pénzeinken is látható.

*) Kerestessenek föl földabroszon.
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Ausztria nevét az ősországtól, az ausztriai

főherezegségtől vette. Ez egykor a német
császári birodalom keleti része volt. Lassan¬
ként mostani nagyságára emelkedett , s je¬
lenleg az európai leghatalmasb államok közé
tartozik.

1. Nézzétek a földképen és nevezzétek
meg a koronaországokat , melyek Magyar,
Erdély , Cseb s a többi országokat , körül¬
veszik.

2- Keressétek ki minden koronaország
fővárosait.

3. Hol fekszik Bées, Pest -Buda, Eszter¬
gom, Pozson , Szeged, Debreczen, Sopron,
Kassa , Nagyvárad , Temesvár , Prága , Brünn,
Krakó , Lemberg , Kolozsvár , ■Nagy-Szeben,
Zágráb , Grácz, Lajbaeb , Klagenfurt , Triest,
Velencze , Verona , Innsbruk , Salzburg,
Linz?

4. Mely koronaországokon kellene utaz¬
notok ha Budáról Veronába , vagy Szegedről
Triestbe akárnátok menni?

5- Mely koronaországok környezik Ma¬
gyarországot ? vagy Csehországot?

6. Ausztriában a legnagyobb négy város:
Bécs, Velencze, Prága , Pest , Mindegyiknek
több lakosa van 100,000nél, Bécsben pedig
400,000nél több ember lakik.

Ezek után következnek: Lemberg , Triest,
Szeged , Debreczen , Padna , Verona , Grácz,
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Brünn , Buda , Pozsony , 40,000—70,000 la¬
kossal.

7. A legnagyobb koronaországok , Ma¬
gyar -, Galiczia-, Erdély - és Csehország.

8. Az összes birodalom népessége mint¬
egy 35 millió.

116 . A dunai utazás.

Tegyünk rövid idő alatt együtt egy nagy
utat , a Duna folyását követvén. Utazzunk
ujjunkkal a földképen , igy még gyorsabban
megyünk mint a vaspályán,

A Duna eredetét a bádeni Nagyherczeg-
ségben a fekete erdőségben (Schwarzwald)
kell keresnünk. Csak Ulmnál ülhetünk kis
hajóra , mit aztán Donauwörtnél gőzhajóval
cserélhetünk fel. Innét Bajorországon ke¬
resztül mindig keletnek megyünk ; utunkban
érintjük Ingolstadt , Begensburg és Passau
városokat. Passaunál a Duna az Inn folyam¬
mal nagyobbodik , s bejö az ausztriai földre.
Ekkor elhaladunk Felső - Ausztria fővárosa
Linz mellett. Tovább utazásunkban Alsó-
Ausztrián keresztül a hatalmas folyam partjai
igen gyönyörűek ; itt útjában sokfelé oszolván
szigeteket képez. A mölki gyönyörű apátság
mellett sebesen halad Krems felé , azután
Klosterneuburg mellett a Leopoldhegy alatt;
hol az utas vágyteljesen sovárog látni a biro-
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dalmi fővárost, benne a szent István gyönyörű
tornyát , a tágas császári várat , mely császá¬
runk ás királyunk lakhelye . Tovább menvén ke¬
letnek, hazánkba Magyarországba érünk a szép
fekvésű Pozsonyba . Pozsony alatt a Duna két
ágra szakad és a Gsalóköz szigetet képezi , mely
Komáromnál végződik, hol a Duna. ágai ismét
egyesülnek. Itt van az erősségéről világhírű
komáromi vár ; továbbá Esztergom *) roppant
főtémplomával , a hajdan híres Visegrád , **) a
jóízű gesztenyéjéről nevezetes Maros, és Yácz
szép székestemplomával , hol a Duna keleti
irányából egyszerre déli irányba kanyarodik.
Váczon alul mindjárt több szigetet képezve,
hazánk fővárosához Budapesthez érkezik el,
mely testvér-városok között fölötte nagyszerű
lánczhid van építve. Vácztól déli irányban foly
Vukovárig , komiét kezdve megint többnyire
keletre foly, s Belgrádnál (a Száva torkola¬
tánál) kezdve Ausztria és Törökország közt
határt képez , és Orsovánál a török földre
megy át. így Passautól le Orsováig a Duna
ausztriai folyam. Végre keresztül folyja Oláh¬
országot , s több ágra szakadva a fekete ten¬
gerbe ömlik.

De most már a Duna bennünket idegen
földre vezetett. Vissza kell tehát sietnünk;

*) Ki született, keresztelkedett és koronáztatott meg Esz¬
tergomban?

**) Miről volt Visegrád hajdan híres ?
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mert mindenütt jó , de legjobb otthon. Ha
azonban kerülő vízi utón akarunk Ausztriába
visszatérni , a fekete tengerről el kell vitor¬
láznunk a konstantinápolyi tengerszoroson s a
Dardanellákon át a sziget-tengerre (Arehipel)
ős Görögországot körülhajózva az Adriai ten¬
gerbe, melynek vágón a híres kikötőjü Triest-
nél kiszállunk a hajóból. Már most hazajövet
micsoda koronaországokon kell keresztül
utaznunk ?

117. 4 haza és külföld.

Bárcsak én madár lehetnék ; hegyen völgyön átre¬
pülnék , tengereken általszállva , visszamennék a
hazámba.

Oh mert, igaz , szép a világ , bár láthatnám
mipden zugát : de mégsem lennék hazámtól örömest
sokáig távol.
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